

生父代书遗嘱真实有效吗?

女儿质疑告到法院



晚报讯 生父去世后留下一份遗嘱,女儿与生父的现任妻子打官司,认为父亲留下的遗嘱有瑕疵,诉请法院判定遗嘱无效。法院怎么认定呢?25日,崇川法院发布涉老年人家事纠纷审判白皮书,并介绍了这样一起典型案例的审理情况。

蒋某与许某结婚后育有一女小许。后两人离婚,小许随母亲共同生活,多年与父亲蒋某没有往来,直至2021年年底蒋某主动联系上小许。

蒋某离婚后,与另一名女子江某再婚。2022年5月,蒋某去世,江某料理了丈夫的后事。

蒋某曾在2022年1月立下过一份代书遗嘱。该遗嘱共有两页,第一页载明房产归江某所有、公司资产赠与江某,第二页中要求江某取得公司资产后,每年将部分公司净收益给付蒋某女儿小许。

蒋某和两名见证人在遗嘱上签字。

小许认为,父亲留下的这份打印遗嘱存在形式瑕疵,并非父亲真实意思表示,于是告到法院,要求确认遗嘱无效。

崇川法院经审理认为,打印遗嘱中蒋某对自身财产的权益作了非常细致的处分,既考虑到妻子江某,也考虑到自己的亲生女儿。就小许主张的遗嘱存在形式瑕疵的问题,法院认为,打印遗嘱确实存在形式要件缺失,但综合蒋某在订立遗嘱过程中的多个行为叠加,以及录像资料中两名见证人全程见证了蒋某设立打印遗嘱等情况,法院认为,立遗嘱人和两名见证人均已达到甚至超出法定形式要件的要求,不能再对此进行苛责,否则有违社会公众基本认知和伦理,故应当认定该打印遗嘱合法有效。

“我国民法典对于打印遗嘱作出了较为严格的形式要求规定:打印遗嘱应当有两个以上见证人在场见证;遗嘱人和见证人应当在遗嘱每一页

签名,注明年、月、日。”崇川法院家事法庭法官陈将华说,以上规定是基于充分保障立遗嘱人民事权益的法律精神。实践中,由于普通群众对于立遗嘱的形式要件尚未达到普遍认知,对于存在一定形式瑕疵的遗嘱也不能简单机械认定无效,需要结合案情多方分析订立遗嘱过程,在确保排除伪造、篡改等合理怀疑的前提下,真实还原、反映遗嘱人的真实意思表示。

“继承类纠纷中,遗嘱因存在瑕疵导致被认定无效的情况不在少数。”崇川法院审委会专职委员钱徐宁提醒,老年人有订立遗嘱的意识值得提倡,但也不要忽视形式要件的严肃性,特别要注意避免的形式缺陷包括:代为签名捺印、年月日署期不完整、选择有利害关系或者文化水平不高的见证人、见证人未全程在场、代书人和见证人未签名、录音录像时以点头代替语言表达、打印遗嘱中未在每一页署名等。

通讯员韩敏 记者王玮丽

小伙买车反悔想讨回万元定金 4S店:退款不现实,但有三种变通办法



晚报讯 小伙在朋友陪伴下在4S店相中一辆奥迪家轿并预付1万元定金。然而,事后小伙子心生悔意要求退款,遭到店家拒绝。昨天下午,南通益昌汽车销售服务有限公司海门4S店销售经理王先生表示:合同非儿戏,退款确实不可以,但店家给出了变通处理的三种解决办法。

小张是一名新入职的“95后”小伙,在我市海门区工

作。他数日前在朋友陪伴下,一起到南通益昌汽车销售服务有限公司海门4S店看车,相中了一款白色奥迪A4豪华型家用轿车。随后,小张和店方签订了购车合同,并支付1万元定金。

未料,事后小张却不想买车了,向店方提出退款请求。他告诉记者,要求退款的原因,一是销售没有诚意,另外一家购车另赠无线充、全包围脚垫、后备厢收纳箱等,而这家店却没有;二是他了解到到店三个月以上的车不是新车,卖给他的车到店已有六个月,是库存车;三是双方签订的合

同并没有盖公章,因此不算正式合同,尚未正式生效。退款被拒后,他向政府热线、本报新闻热线等平台予以投诉。

4S店销售经理王先生说,对这种单方面解约行为,店方称一旦签订合同就要履约,如果小张实在不想买车,店方给出三种变通性解决办法:一是这笔钱可以作为以后购车的维修保养费用来使用,二是店方同意小张可以将这笔费用转让给其他的朋友使用,三是这笔钱可以破例一直放在小张的购车消费账户上以待日后继续使用。

记者周朝晖 张园

老伯丢失近七千元现金 公交司机物归原主获赞

晚报讯 “感谢好心的公交驾驶员,帮我找回丢失的物品,真的太感谢了!”面对失而复得的财物,江老伯激动道谢,并对通州畅行公交驾驶员朱师傅拾金不昧的行为连连称赞。

20日中午,通州畅行公交886车队291路驾驶员朱华执行完石港至平潮公交车回车场的任务后,在后排座位上发现

了一件黑色外套,朱师傅立即报备并妥善收纳好衣物返程。

不久后,车队安管人员在平潮车站例行巡查,一名老伯突然跑过来求助:“我有件外套落在车上了,里面有贵重的东西!”安管人员立即想到朱师傅中午捡到的那件外套,经核实,该外套的确是江老伯的。车队立即与朱师傅取得了联系,在安管人员的帮助下,江老伯在

朱师傅处领到了遗落的外套。朱师傅与江老伯一起对物品进行清点,发现衣服口袋里有近7000元现金、手机、银行卡及身份证等重要物件。

原来,江老伯计划坐公交去银行存钱,但下车时匆忙,不慎将装有财物的衣物遗落在公交车上,直至到达银行时才察觉。

记者严春花

通讯员陈嘉蕴 徐高阳

初中女生离家出走 车站职工耐心劝回

晚报讯 “你好,我想买一张到常州的汽车票。”22日傍晚5时58分,南通汽车客运东站售票大厅内,一名女孩对着售票员说。“18点出发常州,79元,请出示您的有效证件。”售票员回应。拿到证件的售票员发现女孩是未成年,但身边却没有家长陪同,于是警觉地联系了值班长。

值班长赶到售票现场,让女孩给家长打个电话,按要求要与家长核实其出行情况,女孩一听要和父母联系,哭了起来,声称自己没有手机,值班长看出了端倪,开始耐心劝说。“孩子,你报下手机号码,我来给你打。”女孩支支吾吾报了一个号码,值班长一边哄

着女孩,一边联系其家人,通话后发现女孩提供的是其舅舅的号码,在其舅舅的帮助下,值班长联系到女孩妈妈。电话接通后,女孩妈妈表示并不知道孩子要前往常州,她请求工作人员帮忙留住女孩,自己会尽快赶到车站。

20分钟后,女孩妈妈赶到南通汽车客运东站。从妈妈口中得知,女孩正上初中,因与家人闹别扭早上离家,家人以为是到同学家玩,眼看天黑了还没回家,到处找也不见人,家里人焦急不已。“幸好被你们工作人员发现,实在是太感谢了。”女孩妈妈不停向车站工作人员道谢。

记者严春花

通讯员陈霞 王荣

工人手腕断裂 消防紧急送医

晚报讯 24日,如皋市搬经专职消防救援站接到附近工厂求助,一名工人在作业时不慎被衣物打包机所伤,导致手腕与小臂断裂分离,急需救援。因医院较远,又是早高峰,受伤人员联系较近的消防站,希望消防救援人员送其就医。

救援人员接到求助后迅速赶往现场,到场后发现,工人的手受伤严重,额头上冷汗

直冒,表情十分痛苦。救援人员安抚伤者情绪的同时,立即拨打了120提前联系医院做好相关准备。

送医途中,如皋大队指挥中心也不断跟进事情进展,询问受伤人员情况并与医院协调沟通。数十分钟后,消防车成功抵达医院,救援人员将伤者从车上抱下,随即送上担架急救。

记者李慧

非法改装摩托车 炸街途中被查处

晚报讯 “炸街飙车”,噪声大、车速快、安全隐患多,群众深恶痛绝。今年以来,通州交警持续开展“炸街飙车”违法行为专项整治行动。21日下午,东社交通管理中队民警查处了一辆正在“炸街”的摩托车。

当日下午3时27分许,东社交通管理中队民警在辖区北二线路段执勤时,发现一辆黑色二轮摩托车在行驶中伴有刺耳的“轰轰”声响,立即拦停检查,发现该摩托车涉嫌非法改装。

经查,骑车男子王某今年26岁,出于猎奇、炫酷心态,于2021年在网上购买配件对车辆排气管进行非法改装。在民警的教育下,王某意识到自己错误行为的社会危害性,最终受到罚款处罚,责令恢复车辆原状,并当场签订了《杜绝“炸街飙车”违法行为承诺书》,承诺接受处罚之后不再实施此类违法行为。目前,非法改装的相关溯源工作正在进行中。

记者张亮 通讯员陈国军